/2

节日他们在坚守

双节坚守施工忙 分段同步抢进度

副西线铁路冲刺年底主体结构完工

本报讯(记者 胡子傲 通讯员 秦柳) 10月6日是中秋节,北京市郊铁路副西线工程建设现场依旧一派热火朝天的施工景象。在施工区域,各类施工设备"火力全开",汽车起重机吊运着钢筋、钢构等建材在空中往返,焊接机发出的火花点亮作业面,施工人员有的忙着绑扎钢筋,有的进行路基墙等

市郊铁路副中心线通过既有京广

本报讯(记者 王琪鹏)大光楼下,燃

近日,市城管执法局水务执法总队通

灯塔旁,大运河静静流淌。这个假期,千年

大运河吸引了不少市民游客到通州打卡。

一群"城管蓝"沿着大运河开展巡查,平均日

州分队的高原和同事来到北关拦河闸,开

始了一天的巡查工作。高原,人如其名,一

米八多的大个子,让他和女同事搭班时总

料,没有发现人为破坏……"高原的执法

记录本上,每一条重点检查内容都打上

了对钩。北关拦河闸是北运河上重要的

水工建筑,地处大运河文化旅游景区的

核心区域。北关拦河闸周围,坐落着大

光楼、燃灯塔、千荷泻露桥等知名景点,

执法队员们却无暇停下脚步来欣赏。高

"水文设施正常,周边没有堆物堆

行两万步,默默守护着这条千年文脉。

是显得很"突出"

铁路、西长铁路、地下直径线和京哈线 开行市郊列车,是构建首都西南部科技 金融创新转型发展示范区、特色历史文 化旅游、生态保育区重要交通保障线。 西延工程跨越北京丰台、石景山、房山 等区域,线路长31.46公里,起自北京西 站,沿西长铁路、京广铁路廊道走行,终 至京广铁路良乡站,全线共设5座车站, 分别是北京西站、衙门口东站、后吕村 站、房山东站、良乡站。

"现在三个工点组织200余名施工人员轮班作业,投入吊车、打桩机等20余台大型施工设备,抢抓大干黄金季。"中铁六局市郊铁路副西线工程负责人刘永波表示,项目在国庆中秋双节期间不停工,保障项目建设稳步推进,确保按时达成年度建设目标。

刘永波介绍,为加快施工进度,优 化施工流程,现场采用分段施工、同步 推进的方式,划分多个作业面并行作 业,目前主体结构工程完成44%,力争年底前完成主体结构施工,为市郊铁路副西线工程全线贯通奠定坚实基础;现场还安排专职安全员进行全天候巡查,确保既有铁路营业线的运营安全。

项目全线通车后,将有效缓解市区 与郊区之间的交通压力,缩短通勤时间,为市民提供更加多样化的出行选择,助力打造首都"1小时通勤圈"。

大运河畔的水务卫士

通州城管队员日行两万步 守护水清岸绿景美



假期里,高原(左)与同事沿着大运河开展巡查。记者 白继开/摄

原介绍,水务执法"费腿",虽然队员们每 天都开车,但车到不了的地方就得步行 检查。平均下来,他们每天要走上两 万步。 和人们所熟悉的城管工作不同,水 务执法队员的工作内容涉及400余项职 责,主要涵盖水安全、水资源、水环境等

方面。虽然看上去离普通市民的生活有点"远",却又与每一个人都息息相关。 "大运河水质越来越好。来大运河游玩的人越来越多,不就是环境变好的证明吗?"高原指着不远处的"水上运动项目活动区"标识牌说。在通州区,40公里的大运河河道实现旅游通航,水岸绿 化率达98.26%,昔日的"臭水河"如今成了市民亲水休闲的生态廊道。这个假期,除了对闸坝、河道的安全检查外,引导市民游客文明游览、不乱扔垃圾也成了水务执法队员的一项重要工作。

位于北关拦河闸下游的漕运码头, 是市民游客登船游览大运河的主要点 位。"船把式"李金胜见到高原,主动上来打招呼:"放心吧,咱们这里的船都是电动的,不烧柴油汽油,不会对河水造成污染。"李金胜说,为了保护运河,船上有专门的保洁员,河上也有打捞垃圾的船只。

商户如此支持配合,让高原这个土 生土长的通州人十分感慨。他的家乡漷 县镇,是大运河上的一个古镇,他从小就是在运河边上长大。"记得小时候环境很差,运河里全是垃圾,没人愿意去河边玩。现在,经过治理的河道美得就像公园,很多人带着孩子去游玩,真的不一样了!"让家乡的河流越来越好,高原觉得自己的工作越来越有意义了。

昨夜城区已达大雨量级

10月上旬的北京为何还雨水不断?

本报讯(记者 骆倩雯)昨天一早,雨水如约而至,京城开启一场连绵秋雨。根据市气象台预报,这场降雨将持续至10月11日,气温也将明显下降,今天最高气温只有12℃。天气变化较大,还请大家及时添加衣物,谨防着凉感冒。

雨水昨早抵京后,持续不停歇。据气象部门统计,从10月8日4时至20时,全市平均降水量为24.5毫米,为中雨量级;城区平均29.5毫米,达大雨量级。全市最大降水在昌平王家园水库,达43.9毫米。昨天夜间,降雨持续,直到今天都为主降雨时段。

"怎么一下就冷了!"这场降雨让不少 市民直呼,秋裤应该登场了!

本应是秋高气爽的时候,怎么下起了 连绵秋雨,而且还持续这么多天?为何到 了10月上旬北京还降雨不断?

市气象台首席预报员翟亮介绍,在10 月上旬末尾这段时间出现连续多天降雨,确实不多见,主要成因就是西太平洋副热 带高压外围雨带在南退之后再次北上,影响包括北京在内的华北地区,造成稳定的 持续性降水。

翟亮告诉记者,一般来说,副热带高 压外围雨带从9月开始就逐渐南退了,但 这并不绝对,因为副高在南北移动的时候会来回跳跃。这次的降雨就是副高外围雨带在南退之后又北返,影响北京几天后,又将继续南下。"虽然说副高外围雨带北上南落是有规律的,但它北上的时候,并不是一下就上来,可能是上下反复;南落的时候也是,过程中可能又北返,但是返回的幅度会有差异。"翟亮表示,这次副高外围雨带在南落的过程中北上幅度比较大,所以就造成了北京在这个季节又出现了连续多日的阴雨天气。

记者了解到,这次降雨的特点,一是持续时间长,二是对流性比较弱,就是雨

强比较小,大部分时段一小时的降水量在5毫米以内,最大可能也就10毫米左右。

"这次降水也分阶段性。"翟亮告诉记者,昨天夜里到今天白天是主要降雨时段,今天夜间到明天上午是比较弱的时段,明天中午至半夜前后,可能再次进人相对明显的降雨时段。整体来说,这种连续的阴雨天气会对北京部分地区造成比较大的累计降雨量,南部地区可能会比较明显,同时也会造成气温明显下降。

今天白天京城中到大雨,最高气温 12℃,体感阴冷,大家请注意交通安全和 资本保暖

"门前三包"管理办法拟修订

地铁站口将纳入"门前三包"

本报记者 张楠

近日,市城市管理委会同相关部门对《北京市"门前三包"责任制管理办法》进行修订,并在首都之窗网站公开征求意见。征求意见稿进一步明晰了责任人和责任范围,优化责任内容,其中轨道交通经营管理单位被纳入责任人,负责轨道交通出入口的"门前三包";"门前三包"责任人不得擅自在"三包"区域设置地锁、栏杆、石墩等设施。

首次提出专业服务单位应"各负其责"

征求意见稿首次提出,"门前三包"要 坚持共建共治共享原则,构建各专业服务 单位履责与"门前三包"责任人共治参与 相结合的工作格局。

"门前三包"责任区域内,各相关专业 单位都应当履行哪些职责? 征求意见稿 提出,对于清扫专业作业单位来说,应当 按照作业规范和环境卫生标准要求,对作 业区域定时清扫,及时保洁。对于互联网 租赁自行车经营者而言,则要配置必要的 管理维护人员,负责车辆调度、停放秩序 管理和损坏废弃车辆回收,及时清理占用 道路、绿地等公共场所和盲道等无障碍设 施的车辆。对于提供快递、外卖等服务活 动的快递经营者、电子商务平台经营者和 其他相关经营者来说,应当监督从业人员 规范停放车辆。此外,承担城市家具运行 维护责任的单位,也应当加强对城市家具 的巡查养护。园林绿化养护等其他专业 单位,同样"各负其责"。

不得擅自设置地锁、栏杆、石墩

征求意见稿进一步明晰了"门前三 包"责任人和责任范围,优化责任内容。

明晰"门前三包"责任人。回应基层管理迫切需求和参考上海、广州等地经验,责任人共分为5类,其中新增轨道交通经营管理单位为责任人。

在规范"门前三包"责任范围方面,为方便基层操作执行,按类别、场景分别规范"门前三包"责任人的责任范围。比如,轨道交通出人口的"门前三包"责任范围为其建(构)筑物向外延伸的一定范围。公园、景区、文化、体育和飞机场、火车站、公交场站等公共场所,其"门前三包"责任范围为该公共场所区域外侧至人行道路缘石。

在责任内容方面,征求意见稿结合现阶段城市管理工作实际,从卫生干净、容貌整洁、环境有序三个方面要求"门前三包"责任人应当事项5个、禁止事项3个、鼓励事项1个。比如,"门前三包"责任人

应当包卫生干净,及时清除影响通行的积雪残冰;不得违规店外经营、堆物堆料;也不得擅自设置地锁、栏杆、石墩等设施。

为了创新管理方式,提升共治效能,征求意见稿鼓励一定区域"门前三包"责任人以商户联盟、议事协商等形式建立自治组织;强调与居(村)民自治、网格化管理、志愿服务等机制的协调配合。

"门前三包"共治码有望在本市更多区推广

朝阳区、海淀区等区的"门前三包"共治码管理方式有望在全市更多地区推广。征求意见稿提出,本市鼓励区城市管理部门或街道办事处、乡镇人民政府建立便捷、高效的数字化服务平台,为"门前三包"责任人有效履行自查自纠和报告责任的行政管理、行业管理措施落细落实以及市民群众便捷参与"门前三包"监督等,提供开放的数字化、智慧化支撑。

本市还拟建立激励机制,将"门前三包"责任制落实情况纳入首都城市环境建设管理工作体系,探索分级分类监管。对

成绩显著的"门前三包"责任人,区人民政府或街道办事处、乡镇人民政府予以适当激励。

新闻背景:

1985年12月17日,市政府 发布《北京市"门前三包"责任司户" 管理办法》,在全国开创了"1999年4月 1日,市政府出行(1999年4月 1日,市政府以废旧立新明创海, 海人民旧立新明创海, 大政府(1999年4月 1日,市政府以废修订,创海, 大政府(1999年4月 1日,市政府以废修订,创海, 大政府(1999年4月 1日,市政府以废价。 大政府(1999年4月 1日,市政府, 大政府(1999年4月 1日,市政府, 大政府, 大

卫健部门提醒:节后给肠胃放个假

旅行归来做好健康监测

本报讯(记者 孙乐琪)假期结束,市卫健委提醒市民,节后应调整饮食、规律用餐,适当减少进餐量,给肠胃也"放个假"。旅行归来要做好健康监测,不要

市卫健委建议,节后可减少摄入重油重糖的食物和零食,多吃新鲜蔬果,搭配鸡蛋、鱼肉、豆腐等富含优质蛋白的食物,每天喝1500到2000毫升温水。同时,要适度加强运动,以防"节后胖三斤",不过也要避免过度运动、过度连带

服为。 假期熬夜、睡懒觉容易让 生物钟"跑偏"。市卫健委建议,节后每天可比前一晚提前15到30分钟休息,睡前1小时别碰手机,以此来调整生物钟。对于睡前伴有轻度焦虑、心跳稍快的人群,可以采用延长呼气的呼吸方式帮助交感神经趋于平静,从而缓解轻微焦虑、为人睡创造放松条件。

市疾控中心则提醒市民,假期旅行归来,要密切关注自身及家人的身体状况,如出现发热、咳嗽、腹泻、皮疹等症状要根据病情及时就医,并告知医生旅行史及接触史,不要带病上班、上学。

京津冀古建音乐季收官

线上线下传播量超1亿人次

本报讯(记者 李祺瑶)国庆中秋假日期间,为期近4个月的2025年京津冀古建音乐季落下帷幕。本届音乐季以"燕赵弦歌·三垣绕梁"为主题,共举办70余场演出,线上线下传播量超1亿人次,首次实现京津冀三地文物资源的全域联动。

古建音乐季由京津冀三地 文物局指导,6月10日在北京通 州燃灯塔下启幕,先后走进10 余处历史建筑。在北京的智化 寺、国子监等古建中,民族津的 广东会馆,快板与爵士乐激活 "津派文化"的开放基因;在天 港市,艺术家们用古琴对话, 等地,艺术家们用古琴对话, 为舞台、以音乐为纽带,串联 地历史文脉,促进文物活化利 用,助力三地协同发展。

依托音乐季,京津冀三地推 出了文物主题游径项目,将文物 活化利用成果转化为公众可感可及的文化体验。音乐季还首创"古建对话"机制,超60场市集、沙龙、工作坊亮相,打造城市文化客厅。例如,白塔寺"青年艺术单元"创设了互动场景,文博专家与公众面对面探讨"保护与活化"。三地博物馆还推动藏品流动展览,通过智慧博物馆建设提升文化资源共享水平。

双节假期赏水墨艺术

宋庄展出新生代中国画佳作

本报讯(记者 曲经纬)近日,"承启·新生——宋庄艺术区新生代中国画提名展"在宋庄艺术区党群服务中心一层展厅启幕。本次展览作为本届宋庄艺术季的重要组成部分,由宋庄新联会监事长、荣宝斋画院名誉院长唐辉担任学术主持,携手7位联合策展人,展出了39位青年艺术家的40余件作品,展览持续至2025年10月10日。

走进展厅,仿佛踏入了一个 充满活力与创新的艺术世界。 一幅幅精美的中国画作品错落 有致地陈列着,题材广泛,涵盖 人物、山水、花鸟等,色彩斑斓, 笔触灵动,吸引着观众的目光。

本次展览以"承启·新生"为主题,寓意深刻。"承,是对宋庄多年来坚守的原创、生态、当代、前沿艺术特色的尊重与传承,启,则意味着新的开始与突破。"唐辉解释说,宋庄作为北京全国文化中心建设中的关键区域,一直在推动文化艺术与城市发展深度融合。

展览的亮点之一是参展艺术家的多元化。从年龄分布来看,80后艺术家是中坚力量,90后也展现出蓬勃的创作活力。

他们来自不同的地方,有着不同的艺术背景和创作风格,但都在宋庄这片艺术沃土上找到了自己的创作灵感和方向。例如,吴书仔的《绯林幻羽》色彩鲜艳,构图独特,展现了他对重彩画的深人探索。

另一个亮点是作品的创新性。艺术家们在传统笔墨的基础上,大胆尝试新的表现手法和技巧,将个人的情感与思考融入作品之中。如崔景哲的"中国红系列"仕女图,将思想与载知与军人通过独特的笔墨。还完美融合,通过独特的笔墨。还完美融合,通过独特的笔墨。还完美融合,通过独特的笔墨。还完美融合,通过来方文化精神。还完自由的艺术生态中,摸索出一种"不偏不倚"的水墨创作状态,为画面注入了灵动感与呼吸感。

此外,每位参展艺术家的作品都与其艺术文献一同展出,这也是本次展览的一大特色。艺术文献包含艺术创作历程、对艺术区发展的建议以及相关图片文献等,让观众能够更深入地了解艺术家的创作思路和艺术追求。据了解,本次展览是宋庄艺术区青年艺术家扶持计划系列展的延续,为青年艺术家搭建了一个展示自我、交流学习的平台。

公安部网安局提示返程旅客

"机票退改签"有陷阱 三种情况易"中招"

本报讯(记者 林靖)国庆中秋长假刚刚结束,此时也是出行高峰,不法分子盯上了"退改签"环节,利用旅客"担心耽误行程、想快速解决问题"的心理设下陷阱。公安部网安局提示返程旅客,警惕"机票退改签"诈骗。

据介绍,以下情况最易遭遇 "退改签"诈骗:一是出发前1至2 天接到"退改签"消息,但此时旅 客已做好出行准备,对"航班取 消、延误"的消息敏感度高,客院 到中配合操作;二是国庆服期,不法 一些热门线路票,多易上旅期间,一些热门线路票,要易是股张,有信 "需紧急退改签"的说法;三是则 些人通过非官方代订渠道买,就信 些人通过非官方代订渠道买,就有 。 对订单状态查询不便捷,需重 数理票务",旅客难以核实真假。

警方介绍,首先,不法分子 会冒充航空公司客服人员拨打 旅客电话,以航班故障取消需办 理退改签并赔偿,让旅客放下戒 备。第二步,"您预订的航班因 机械故障取消,仅剩最后2个免 费改签名额,1小时内不办理就 无法安排后续行程",不法分子 用这类"时间紧迫""影响出行" 的话术,让旅客在焦虑中失去判 断力,乖乖听从指挥。第三步, 当旅客同意退改签后,不法分子 会向旅客发送"退改签办理链 接",但该链接实则是钓鱼网站, 当旅客输入银行卡号、密码、短 信验证码后,信息会被实时窃 取。第四步,若旅客未察觉信息 泄露,不法分子会进一步编造借 口,如"退改签需缴纳20%手续 费,先转账到官方账户,退款时 会连同本金一并返还",以此索 要资金。而这些"官方账户"实 则是骗子的私人账户,转账后就 会被拉黑。第五步,不法分子得 手后,继续编造"系统正在维护, 24小时内到账"等理由拖延时 间,并诱导继续投钱,直到旅客 无力支付或察觉被骗,骗子就会 彻底失联。

警方提示,正规退改签不会"主动来电要求操作",不会"索要敏感信息",不会"要求转账缴费"。通过官方渠道核实,多花1分钟确认,就能识破骗局,避免"行程泡汤+钱财损失"的双重麻烦。